

全省开发区
“全省开发区推动规上工业平稳增长”特刊

阳泉市开发区



【上半年工作进展】

一、主要经济指标完成情况

上半年,全市开发区规上工业增加值完成 39.4 亿元,增长 57.4%,高于省定任务(15%)42.4 个百分点,工业投资(含大数据等投资)完成 24.1 亿元,同比下降 1.9%。其中:

阳泉高新区规上工业增加值完成 13.5 亿元,增长 18.2%,高于省定目标(15%)3.2 个百分点,拉动全市增速 7.6 个百分点;工业投资完成 14.2 亿元,同比下降 8.2%,低于省定目标(17%)25.2 个百分点,下拉全市开发区增速 5.2 个百分点。

平定经开区规上工业增加值完成 11.3 亿元,同比下降 14.2%,低于省定目标(15%)29.2 个百分点,下拉全市开发区增速 6.6 个百分点;工业投资完成 4.8 亿元,同比下降 11.2%,低于省定目标(17%)28.2 个百分点,下拉全市开发区增速 2.5 个百分点。

盂县经开区规上工业增加值完成 14.6 亿元,增长 483.5%,高于省定目标(15%)468.5 个百分点,拉动全市开发区增速 56.4 个百分点;工业投资完成 5.1 亿元,同比增长 38.3%,高于省定目标(20%)18.3 个百分点,拉动全市开发区增速 5.2 个百分点。

工业投资方面,主要缺乏项目支撑,阳泉高新区和平定经开区均为负增长。阳泉高新区去年同期工业投资基数较高(去年同期工业投资增速高达 160.5%),百度二期、中电一、二期等部分重大项目处于收

尾阶段,上半年暂未有 10 亿元以上新签约的重大招商引资项目开工,工业投资持续低迷,增速趋缓。平定经开区主要依托中烟、中冀投、贝特瑞 3 家负极材料项目投资,其他项目投资带动作用较弱,要完成全年增长 17% 的任务,下半年需完成 14.6 亿元投资;达到去年全年水平,下半年还需完成 11.8 亿元投资,目前项目储备情况,实现增速转正也存在较大困难。

二、重点工作完成情况

一是全力抓好“三个一批”项目建设。上半年滚动开展两次“三个一批”活动,两次“三个一批”活动共“签约一批”项目 16 个,总投资 30.74 亿元;“开工一批”项目 14 个,总投资 16.05 亿元;“投产一批”项目 10 个,总投资 24.58 亿元。今年 4 月,按照全省工作安排,对 2022 年无法落地、终止实施以及投产达效的“三个一批”项目进行清理退库。其中,“签约一批”项目 11 个,总投资 53.38 亿元;“开工一批”项目 15 个,总投资 18.3 亿元;“投产一批”项目 21 个,总投资 41.08 亿元。5 月 12 日,石峰副市长召集市商务局、市发改委、市招商中

心、郊区政府、各开发区等 7 家单位,启动向阳泉高新区新一轮赋权工作。开展开发区“新官不理旧账、政策不兑现、拖欠民营企业账款”问题自查,建立工作台账,督促开发区做好整改。

二是持续优化营商环境。深化“承诺制+标准地+全代办”改革,今年全市开发区实行“承诺制”项目数量 19 个,出让“标准地”1 宗 20.08 亩,为 33 个项目提供了 58 件代办服务。开展“开发区放权不到位、区内事区内不好办”专项整治工作,组织开发区行政审批部门工作人员深入学习《山西省加快推进向开发区赋权实施方案》《省级向开发区赋权事项基本目录》和《市级向开发区赋权事项基本目录》等,梳理问题清单,查找原因,建立台账,推动整改。结合阳泉高新区“全能管理”工作需要,今年再次梳理汇总出拟赋权事项 1393

项,启动向阳泉高新区新一轮赋权工作。开展开发区“新官不理旧账、政策不兑现、拖欠民营企业账款”问题自查,建立工作台账,督促开发区做好整改。

三是提升园区承载能力。阳泉高新区泉东产业园标准厂房及基础设施配套建设项目、盂县经开区西烟循环经济产业园区一期道路管网及标准厂房建设项目、苇泊装备制造起步区基础设施提升 PPP 项目等重点园区重点基础设施建设工程项目有序推进。

四是强化考核评价引导。立足补短板锻长板,进一步优化完善考核指标体系。对标省开发区发展水平考核体系和“三个一批”项目评价管理办法,按照“稳中求进、适当加压”原则,科学设置考核事项和标准,在我省考核开发区发展水平 6 项指标的基础上,增加“三个一批”项目建设考核 9 项指标,并参考我省高质量发展综合绩效考核和市场主体提升等工作,设置了产业转型考核 3 项指标。2023 年度开发区建设考核共计发展水平、“三个一批”项目建设、产业转型三大类 18 项指标。

【下半年工作重点】

一、抓实“三个一批”项目建设。

建立 2022 年以来开发区“三个一批”项目台账,跟踪项目开工投产达效进展情况,提升项目有效投资和产出。持续提升有效投资,推动开发区加快项目审批、土地出让、项目施工、竣工验收、投入运营等各项工作进度,抢抓三季度项目开工和施工黄金季节等有利条件,逐个跟踪落实项目建设进展,确保项目如期推进,尽早形成更多实物工作量,提升有效投资。重点推动弘盛通 500MW/1000MWh 独立储能电站、中新橡胶 500 万标米纳米管道等项目加快用地手续办理,早日入统。狠抓项目投产达效,建立年底前有条件投产达效的项目清单,压实开发区推进项目建设主体责任,对每个列入清单的项目,开发区要明确专人跟踪,及

时了解项目进展和解决存在问题,加快项目投产达效进度。重点推动欧冶链金项目、华阳 5GW 光伏等项目产能提升,形成有效支撑。

二、进一步提升“三项改革”实效。

以切实提高市场主体便利度、满意度为标准,统筹协调深化实施“承诺制+标准地+全代办”改革。“承诺制”方面,围绕进一步推进企业投资项目审批减事项、减环节、减材料、减时间、减费用,进一步实化细化优化“承诺制”改革,加大“承诺制”改革事中事后监管力度,提高信用监管质量。“标准地”方面,高标准兑现政府统一服务事项,开发区全部完成区域评价工作,积极推进“标准地”储备,开发区工业用地全部以“标准地”形式出让。“全代办”方面,建立“全代办”标准化服务体系,大力提升“全代

办”服务标准化、规范化、便利化、数字化水平,确保“全代办”事项按期办结。

三、持续深化“三化三制”改革。

对标我省《关于进一步深化开发区“三化三制”改革的行动方案》,进一步补短板强弱项。严格落实领导班子任期制,结合各开发区实际情况,制定考核方案,明确任期工作目标和年度发展目标。强化干部队伍建设,年底前减少开发区 50 以上空编,至少新招聘 11 名工作人员,开展市场选聘高级管理人才,至少选聘 2 名高级管理人才。深化管运分离改革,推动阳泉高新区开展试点,在园区建设、招商引资、开发运营、品牌塑造等多方面提升专业化管运营水平,支持阳泉高新区设立产业引导母基金,为项目落地提供融资支持。

(供稿:阳泉市开发区)

【上半年工作进展】

一、主要指标完成情况

(一)5 个工业类开发区工业投资完成 55.1 亿元,增速分别为忻州 39.3%、原平 14.5%、岢岚-9.5%、定襄-21.6%、繁峙-79.6%。规上工业增加值完成 64.3 亿元,增速分别为定襄 18.9%、岢岚 18%、忻州 10.9%、繁峙 5.1%、原平-16.9%。

转型项目完成投资占工业投资比重分别为:忻州、岢岚 100%,原平 99.9%,繁峙 89.3%,定襄 82.2%。

(二)4 个农业类示范区产业项目完成投资 9.9 亿元,分别为五寨 5.48 亿元、静乐 3.05 亿元、五台 0.75 亿元、神池 0.62 亿元。

固定资产投资完成 20.3 亿元,增速分别为五寨 93.4%、静乐 28.7%、五台-3.5%、神池-6.3%。

绿色有机农产品覆盖率分别为静乐 79%、神池 73.9%、五台 69.5%、五寨 50.3%。

(三)偏关生态旅游示范区产业项目完成投资 1.09 亿元。固定资产投资完成 1.1 亿元,增速-49.4%。

景区接待 8.59 万人次,增速

21.2%。旅客过夜 4.98 万人次,增速 21.9%。森林覆盖率 45.1%。

二、滚动开展“三个一批”活动

忻州市于 2 月 22 日、5 月 29 日分别在五台现代农业产业示范区和忻州经济开发区设立分会场,与全省同步开展了两次开发区“三个一批”活动。共签约项目 66 个,总投资 197.8 亿元,其中战新项目 42 个,总投资 173.65 亿元;开工 64 个项目,总投资 109.25 亿元,其中战新项目 36 个,总投资 71.45 亿元;投产 48 个项目,总投资 86.87 亿元,其中战新项目 22 个,总投资 40.5 亿元。

三、做好省纪委优化营商环境政治监督专项检查反馈意见整改工作

忻州市委办、市政府办印发《省纪委优化营商环境政治监督专项检查反馈意见整改工作方案》后,市商务局开发区管理科组织有关科室对照反馈意见逐条梳理研究,出台了该局《整改工作方案》,明确责任领导和责任人,提出整改措施和目标时限,确保整改工作扎实推进。目前 4 项问题均已整改完毕。

四、做好开发区“两不一欠”(新官不理旧账、政策不兑现、拖欠民营企业账款)专项整治和开发区基础设施领域“半拉子工程”“形象工程”“面子工程”等问题专项整治

组织各开发区开展了新官不理旧账、政策不兑现、拖欠民营企业账款自查工作。原平经济技术开发区涉及拖欠民营企业账款 4 笔,其中 2 笔欠款已还清,剩余 1 笔 62 万元等待法院通知后还清,1 笔 150 万元按照协议计划明年 3 月还款。其他开发区无此类问题。

五、修订《忻州市园区考核办法》

根据省委办、省政府办印发《山西省开发区考核办法》,对《忻州市园区考核办法》进行重新修订,目前已提交市政府常务会议研究。

六、开展开发区大调研工作

围绕“三化三制”改革不彻底、“区内事区内不好办”问题,开展了开发区大调研工作。

根据上半年工作台账不完全统计,忻州市商务局开发区管理科共处理工作事项约 100 余项,其中办文 6 项、办会 2 项、报表 48 项、材料 30 项、调研 2 项、征求意见 14 项。

全省开发区
“全省开发区推动规上工业平稳增长”特刊

忻州市开发区



【下半年工作重点】

一、督促开发区紧盯年度目标任务,对未达时序进度任务和可能完不成年度任务的指标加强过程管控,实时跟踪,分析研判,采取举措,尽快扭转被动,争取完成年度目标任务。

二、按季度印发《忻州市开发

区重点工作通报》,将开发区主要指标、“三个一批”项目、“承诺制+标准地+全代办”改革等情况向县委、县政府、开发区进行反馈,对完成情况较差的按“红、黄、蓝”进行预警、督促,倒逼开发区推动各项重点工作。

三、持续滚动开展“三个一批”活动,计划于 8 月中下旬开展全市今年第三次“三个一批”活动。

四、做好优化营商环境专项检查整改工作和“两不一欠”“半拉子工程”等专项整治工作。(供稿:忻州市开发区)

